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Per Tremonti la strategia di risanamento della sinistra ¢ la causa del deficit di sviluppo

«Tassi giu e tasse su:
con I'euro non basta»

MILANO
. Flavia Podesta

rima le perplessi-
ta della Commissione Ue
che, osservando alla luce
del patto di stabilita il pia-
no di convergenza presen-
tato dal governo italiano,
mette in dubbio la tenuta
dei nostri conti. Poi il consi-
gliere economico del can-
celliere Schroeder che iro-
nizza sulla capacita della
nostra classe politica inca-
pace di risanare la finanza
pubblica in assenza di vin-
coli esterni. La concomitan-
za di tanti giudizi sospesi
farebbe quasi pensare ad
un complotto: come se i
partner si fossero gia penti-
ti di aver dato al Belpaese il
via libera per entrare subi-
to in Eurolandia. «Nessun
complotio», dice al Giorna-
le Giulio Tremonti, ex mini-
stro delle Finanze e attento
osservatore dei fatti euro-
pei. «Trattato di Maastri-
cht e patto di stabilita sono
le due facce della stessa me-
daglia e questo spiega l'at-
tenzione riservata da Bru-
xelles e I'importanza dei ri-
lievi mossi dall'Ue ai nostri
conti: un rilievo politico
cruciale oltreché economi-
co perché siamo nella fase
iniziale dell'euro che deve
essere esemplare».
D’accordo, ma chi bha
ragione? De Silguy che fa
le pulci al nostro risana-
mento e mefte in dubbio
I'adeguatezza della mano-

st1 conteggl ha una sua coe-
renza metodologica basata
su un dato: lo sviluppo & il
fattore trainante. Allora
era molto difficile che, a svi-
luppo abbattuto, il saldo re-
stasse invariato. La struttu-
ra dei nostri conti andava
rivista. Lo sviluppo, se c'e,
perdona gli error, ha tolle-
ranza contabile: ex post giu-
stifica anche gli ottimismi.
Se lo sviluppo non c'e, l'ef-
fetto misericordia viene
meno e si resta soli davanti
alla spietatezza del giudi-

zio contabile. Quanto al-
I'Ttalia si deve poi aggiunge-
re che se il fattore sviluppo
era sovrastimato, c'erano
anche altri fattori forte-
mente discutibili: una gros-
sa quota della manovra &
virtuale».

Vero. Ma vero anche
che il governo legittima-
mente poteva contare sul
vantaggio insito nella ri-
duzione dei tassi d’inte-
resse. Non & cosi?

«Queste ipotesi contabili
non possono essere giustifi-
cate dal solo andamento
dei tassi. I conti pubblici di-
pendono da due fattori: lo
sviluppo economico e I'an-
damento dei tassi d’interes-

se. Entrambi consentono
una certa approssimazione
nella implementazione del-
le manovre, nel senso che
cio che non viene raggiun-
to dalla forza reale della
manovra viene portato da

due andamenti ¢’¢ un colle-
gamento negativos.

Come sarebbe?

«La caduta positiva dei
tassi - fenomeno mondiale
e dunque non merito del go-
verno - ha favorito lo Stato
debitore ma ha fortemente

penaiizzato 1l prvato ri-
sparmiatore-consumatore.
Anzi, la riduzione dei saggi
d'interesse ha indotto una
caduta della domanda in-
terna, per la remunerazio-
ne zero del risparmio. La
remunerazione zero del ri-
sparmio ha due effetti nega-
tivi. Intanto azzera la fun-
zione sociale del rispar-
mio, in un Paese come il
nostro che ha fabbricato
con i Bot un welfare state
parallelo: la pensioncina di
cui hanno beneficiato tutti.
E poi inibisce i consumi:
non ¢ un mistero per nessu-
no che con i Bot gli italiani
hanno provveduto agli ac-
quisti piis significativi. Se a

questo si aggiunge 'aumen-
to della tassazione avvenu-
to in questi anni il quadro &
completo». C

E cio¢?

«Il nostro risanamento
dei conti pubblici & stato
fatto con tasse alte e tassi
bassi. Leffetto e stato posi-
tivo per lo Stato ma pesan-
temente negativo per il cit-
tadino proﬁuttore, rispar-
miatore, consumatore. Un
risanamento con queste cri-
ticita penalizza drastica-

un ulteriore ricorso alla cre-
ativita nazionale che gia
tanta prova di sé ha dato in
questi anni di cosiddetto ri-
gore. Il problema delle no-
stre. finanze pubbliche &
strutturale».

Come se ne esce?

«Cambiando completa-
mente registro. Non si puod
continuare a operare in un
Paese in cui il denaro costa

oco e il lavoro costa tanto;
1l capitale finanziario é de-
regolamentato e il capitale
umano € i eregolamentato
e si tenta di irrigidirlo ulte-
riormente con trovate co-
me le 35 ore. In queste con-
dizioni quello che abbonda
¢ solo la disoccupazione
che purtroppo rischia di au-
mentare ancora».

Perché?

«In un Paese simile, se
anche ci fosse domanda - e
oggi non c'@ - gli industriali
investirebbero essenzial-
mente in macchine ruba la-
voro o farebbero tutti i nuo-
vi investimenti all'esteros.

A ‘ﬂuesto punto non c'@
via d’ uscita.

«Luscita c’e: basta ridur-
re la regolamentazione che
significa abbattere la tassa-
zione sul lavoro».

Non dira che si risolve

‘tutto con la lezioncina

sulla flessibilita?
«Flessibilita & una parola
che non capisco: sostituia-
mola con liberta. Solo cosi
I'economia tornera a ingra-
nare la quinta: sospinta an-
che dai capitali esteri che

P uno dei due elementi auto- mente lo sviluppo: e quista ogpj stanno prudentemen-
Y;a ‘Ai‘:‘gtﬁfeazl?lz? ((::Ell:e matici. Nel caso dell'Italia il limite della cura pratica- teg gl largo dal Belpaese».
esclude ci siano proble- ¢ venuto meno il primo, ta dai governi di sinistra.
s di sorta? cioe lo sviluppo, non com- problema, in altri termini,
mi di sorta? L pensato a sufficienza dalse- non @ di decimali perché se
«Tutta la‘l}pologla di que- condo. Anche perché tra i cosi fosse basterebbe fare
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